

# 晋中市榆次区： 直播点亮她们的舞台



把咱村的特产推到网上

“累是挺累的，但2023年一天半就在线上卖了两万多斤苹果！”王鹏娟乐得眉开眼笑。正月里，热闹欢快的锣鼓声响起，来郝琴琴直播间看晋中社火表演的人越来越多，新的演出订单也纷至沓来。春节假期后，申伊帆又坐在山西省晋中市榆次区乡村e镇为她设立的办公室，聚精会神地与屏幕那端的客户交流。在“村播”悄然兴起的电商时代，直播点亮了她们的舞台。

2023年年初，王鹏娟一头扎进自家的苹果地，从苹果花开到累累果实挂满枝头，她全程记录，一条条鲜活的短视频为她积攒了人气。苹果熟了，她一大早就守在果树旁，直播吃苹果，线上卖货，原来销售需要一两个月，常常便宜卖给小商贩的苹果，现在从地头直接打包送到了顾客家里。

王鹏娟的情况不是个例。从2023年4月起，榆次区的农民便陆续参加了榆次区乡村e镇举办的电商人才培训班。在这里，他们学习了系统的电商运营知识，掌握了短视频拍摄和剪辑技能，开始直播带货，把村里的农产品推到了各大电商平台，收入大幅增加。

直播改变了大家的生活。于王鹏娟而言，直播成了她的一项生存技能。她靠着直播卖熟肉、卖红薯、卖西红柿……十几天就有了近十万元的利润，她家开的烧烤摊，因为有了线上直播，生意格外兴隆。

“村播”越播越火，直播带来的流量和变现能力吸引着越来越多的农民迈向这一赛道，年轻人在乡村找到了闯事业的新机遇。

早在十几年前，郝琴琴就和婆婆范中花组建了西河堡村锣鼓队。“那时主要就是闹红火，为了让大家高兴过节。”郝琴琴如是说。

后来，她靠着发布方言短视频成了远近闻名的“榆次琴姐”，在抖音平台收获了6.7万同城粉，干事创业的舞台变大了，赚钱的路子也拓宽了。

十几年的发展让当初的锣鼓队成了十八般武艺样样精通的大型社火队伍。晋中市琴姐文化传媒有限公司随之成立，通过线上直播接单，琴姐带着村里的妇女挣了不少钱。

加入社火队伍的妇女惊喜地发现，原本只是图个乐呵扭上一扭，却扭出了补贴生活的好营生，她们的精神面貌也为一振。

2023年春天，琴姐兴高采烈地参加了榆次区乡村e镇电商人才培训班。“通过系统化学习互联网底层逻辑和搭建账号的诀窍，我更加明确了未来的发展方向。”琴姐信心满满地说，她还以讲师的身份，把自己的直播经验传授给其他学员。

大家都尝到了直播的甜头。弓村、大张义村、王郝村的锣鼓队也来捧场，琴姐带领着周边村的老

百姓到处闹红火。2023年起，几乎每个月都有15场到20场演出，每场演出每人能挣到百元左右，她们的日子越过越红火。

在村里，打麻将的婆姨少了，闹红火的社火队伍庞大起来，乡愁在日复一日的生活中流淌，让社火这项宝贵的民俗文化一代代地自发传承下去。

申伊帆是一名残疾人，因为严重的脊柱侧弯，出行很不方便。但她靠着韧劲儿自食其力，多年打拼，成了专业的电商客服。

“实现人生价值于我而言很重要。”申伊帆还想要帮助更多的人，“我了解到许多残疾人在电商平台兼职做客服处于弱势地位，所以想要成立公司为他们争取到更好的工作权益，让大家能够在奋斗中找到自己的价值。”

在榆次区乡村e镇的帮助下，申伊帆有了免费的办公场所，她的营业执照也办了下来。

“我们爱生凡科技有限公司为各大电商平台提供客服外包服务，目前客服团队维持在50人左右。”申伊帆说，“电商时代，客服是商户和顾客沟通的桥梁，有着不可替代的作用。”

“村播”是个生态圈，不仅需要主播，也需要专业的客服，需要做到价值共创、利益共享，抱团发展，形成合力。掌握有效的线上沟通技能，对于想要实现低成本直播带货的农民群体而言无疑是重要的。

日渐精进的专业技能带给申伊帆创造新生活的底气，她有一个愿望——成为一名讲师，依托乡村e镇提供的平台把自己积累的客服专业知识传授出去。“未来，我也想开启直播，帮助更多农民朋友掌握线上沟通技能。”她敲打着键盘，目光坚毅笃定。

“女性群体是乡村振兴中一支不可忽视的力量，直播收益让‘她们’的经济独立性逐渐增强，也找到了属于自己的舞台，但很多‘村播’流量小，有效粉丝少，这些都影响助农效果。”榆次区乡村e镇项目经理任海涛说，“我们未来还要孵化和培养更多元的‘村播’群体，让农民从中受益，变网络流量为致富增量。”

(要军 郝赫文/图)

## 山西省榆社县： 召开2024年春季森林防灭火工作安排部署会

近日，山西省榆社县召开2024年春季森林防灭火工作安排部署会。

会议全面总结了榆社县2023年森林草原防灭火工作，并分析研判当前形势，安排部署了2024年春季森林防灭火工作。

会议强调，各乡镇、城区及有关单位要强化责任意识、风险意识，加强预警监测、巡逻检查、隐患排查，全力筑牢森林防火安全屏障；要严格执行值班制度，确保情报信息畅通、情况及时准确、指挥科学有效，全力保障森林防火工作万无一失；要常态化、多渠道做好森林防火宣传工作，进一步增强群众的防火意识，使防火观念深入人心。

(李雅静 石凯)

## 山西省左权县住建局： 开展住宅小区消防安全专项检查行动

近日，山西省左权县住建局开展住宅小区消防安全专项检查行动。

检查组重点对小区内的消防疏散通道、消防设施等进行全面细致检查，并针对检查中发现问题，逐一提出整改意见，要求责任人立即整改，切实保障人民群众生命财产安全。

下一步，左权县住建局将持续开展住宅小区消防安全专项检查行动，不断增强住宅小区居民和物业服务企业的消防安全意识，营造良好的消防安全环境。

(孙世兵)

## 山西省孝义市： 好支部引领村民齐致富

为进一步落实基层党建责任，山西省孝义市驿马乡赵家沟村持续加强党组织建设，发挥党建引领作用，组织优势不断强化，积极回应群众期盼、解决实际问题，着力提升集体经济，引领村民致富。

坚持党建引领。坚持抓班子、强队伍，注重从复员、退伍军人，农村致富带头人中发展后备力量，严格管理，确保后备力量作风过硬，为队伍建设储备优秀人才；深化赵家沟抓党建“224”模式，通过集中学习、以会代训等方式，着力提升党员理论素养，不断提高服务群众水平。

抓实基层治理。持续实施“一事一议”项目，构建村级日间照料中心，为老年人提供用餐服务；常态化开展农村人居环境整治工作，党员志愿服务队开展整治活动20余次，持续提升村民生活环境；依托新时代文明实践站开展精神文明建设活动，丰富群众文化生活，切实营造舒心舒适的生活环境。

壮大集体经济。立足村级资源优势、产业基础，在原有农业生产托管、小米加工产业的基础上，投资110万元上马玉米烘干项目、升级杂粮加工及包装生产线，打造“照世小米”“融邑杂粮”等品牌，不断延长粮食产业链，提升粮食附加值，预计2024年可为村集体增收20余万元，持续壮大村级集体经济。

(吕良文/图)

# 山西怀仁：把安全守在格中 让安心落在心中

“这个消防栓一定要确保里面有水，这样遇到火灾才能用的上”“灭火器要及时查看它的有效期，防止过期了无法使用”……近日，山西省怀仁市社会治安综合治理中心联合怀仁市消防救援大队，深入辖区内的商铺、幼儿园、小区等重点场所排查安全隐患并督促指导整改。

检查过程中，网格员和消防员对场所内的灭火器、消火栓、应急照明等消防设施进行了检查，随后查看了疏散通道、安全出口及车棚内电动车充电设施是否完好等，并对商铺经营者进行消防安全知识的宣传和指导，提醒他们注意日常的消防安全，及时清理消防通道等违规停放的车辆和障碍物，全面提高消防安全意识，共同维护良好的消防安全环境，真正做到防患于未“燃”。

“近期我们主要针对‘九小’场所、多业态混合经营场所、人员、劳动密集场所，开展排查违法违规用电用火，违规设置防护窗、广告牌等行为，及时督促商户整改发现的风险隐患，确保辖区内的消防安全。”怀仁市消防救援大队仁爱路消防救援站副站长李俊说。



资料图片

此次行动全市共有925名网格员投入到消防安全隐患排查大整治当中，截至目前，共排查各类场所663家，发现安全隐患2014处，整改隐患1882处。下一步，怀仁市社会治安综合治理中心将继续把安全隐患排查列为网格常态化工作，强化监督，守牢底线，切实做到把安全守在格中、让安心落在心中，坚决防范和遏制安全事故发生，为全市人民群众的财产和人身安全保驾护航。

“我们配合市消防大队，以‘源头治理、强化宣传’为目标，组织全市社区、农村和专属网格员开展安全隐患全面排查工作，发现隐患，上报隐患、消除隐患，同时引导广大居民群众增强风险防范意识，营造‘我为大家除隐患、大家为我守安全’的良好氛围，共同打好这次消防安全集中除患大整治行动攻坚战。”怀仁市社会治安综合治理中心主任郝锦峰说。

(高培富 王晓丽 赵万洋)



融邑杂粮